

КУЛЬТ ЛИЧНОСТИ НЕОБХОДИМ ОДИН РАЗ В ЧЕТЫРЕ ГОДА - НА ВЫБОРАХ

19 декабря прошлого года те из вологжан, кто пришли на избирательные участки, получили в руки целую кипу бюллетеней. В этот день в Вологде одним махом избирали депутатов Государственной Думы, областного Законодательного Собрания, городского Совета самоуправления, губернатора и главу города. Итого - шесть бюллетеней, десятки фамилий претендентов и названий партий. Тут и политизированному гражданину разобраться нелегко, а уж бабушке, решившей с утра пораньше исполнить свой гражданский долг, - и подавно...

Основными выборами, как и во всей России, предполагались, естественно, думские. Остальные вакансии областные власти решили заполнить до кучи под предлогом



Владимир ПАНЦЫРЕВ,
газета «Русский Север»
(г. Вологда)

экономии народных денег. Сэкономили... Теперь в марте вологжанам предстоит повторно выбрать 15 городских депутатов из 30 и двух областных из четырех, положенных городу в Законодательном Собра-

нии. Ровно половину состава местных представительных органов вологжане прокатили, проголосовав большинством против всех кандидатов. Да и среди избранных ни один не одержал победу за явным преимуществом.

Однако главная цель затеи с совмещением выборов была достигнута: губернатор Вячеслав Позгалев остался при власти на второй срок. Избирателям было не до него: увлеченные скандалами вокруг выборов в Госдуму, они дружно подмахнули бюллетени за губернатора. Тем более, что выбирать тут было не из кого: единственным конкурентом Позгалева оказался его советник - молоденький и никому не известный. Подставка - оценили избиратели и сыграли в политические поддавки, решив коня на переправе не менять...

Вологодская область с политической точки зрения регион своеобразный и интересный. После падения КПСС в августе 1991 года вологжане департизировались, похоже, раз и навсегда. Здесь существуют филиалы большинства общероссийских партий и движений, но авторитет в народе у них практически нулевой, а численный состав актива - от нескольких человек до сотни на полуторамиллионную область. Это относится даже к КПРФ, несмотря на то, что до отъезда в Москву второй человек в партии Валентин Купцов возглавлял Вологодский обком КПСС.

С «партиями власти» - та же картина. В свое время областные, городские и районные начальники во главе с тогдашним губернатором Николаем Подгорновым дружно записались в движение «Наш дом - Россия». НДР имело финансирование, офисы, функционеров и, наверное, солидные списки членов для отчета перед Москвой. Собирали партийные междусобойчики в виде конференций, принимали какие-то решения, участвовали в столичных съездах. А вологодский народ жил и голосовал сам по себе, за кого хотел. Кто за КПРФ, кто за ЛДПР, кто за демократов... Постепенно местные НДРовцы окончательно зачухали, губернатора Николая Подгорнова уволили и посадили в тюрьму на семь лет, и первая «партия власти» тихо скончалась, частично влившись в «Отечество» а потом в «Единство»... Правда, следующий губернатор - Вячеслав Позгалев - остался в рядах НДР, поклявшись в верности соратникам накануне последних думских выборов, однако и это движение не помогло.

С местным «Отечеством» получилось так же, как и во многих регионах России. Группу энтузиастов, создавших местное отделение, которое могло стать неуправляемым областной администрацией, и их лидера - популярного в народе депутата Госдумы Владимира Лопатина - быстренько вывели из игры, напустив на них подконтрольные губернатору областные СМИ и организовав свое «правильное» «Отечество» под жестким контролем местных чиновников. Лопатина до прошлогодних выборов не допустили, забраковав собранные им подписи избирателей. С тех пор об «Отечестве» в Вологодской

области ничего не слышно, а его согласованный с губернатором новый лидер проиграл на выборах в Госдуму по одномандатному округу. Зато главный исполнитель операции по укрощению «Отечества» сразу же получил одну из ключевых должностей в областной администрации.

Позднее, уже после выборов,

Стремление местной власти иметь на подконтрольной территории карманные партии вполне устраивает обывателей, дуреющих от столичных полит- разборок.

похожий сценарий осуществился и с «Единством». Группу череповецких политиков и предпринимателей, организовавших региональное отделение еще в конце прошлого года, не зарегистрировали и даже не пригласили на официальную организационную конференцию «Единства» в Вологде. Зато на этой конференции журналисты увидели в президиуме и зале до боли знакомые лица чиновников и промышленных начальников - бывших НДРовцев...

Вся эта подковерная борьба никого из рядовых вологодских избирателей не интересует. Более того, стремление местной власти иметь на подконтрольной территории карманные партии вполне устраивает обывателей, дуреющих от столичных политразборок.

На таком политическом фоне и проходили декабрьские выборы. Поклевывали друг друга кандидаты в областные и городские депутаты, поплеывали друг на друга кандидаты думские, не сходил с телеэкранов и газетных страниц действующий губернатор, который ушел в отставку лишь за сутки до дня выборов... И лишь глава Вологды Алексей Якуничев со своей командой не суетился и даже вроде бы пренебрегал политической рекламой, выдвинувшись на второй срок. На вопросы дотошных журналистов отшучивался: «Политикой у нас занимается губернатор, а я - только хозяйством». А избирателям объяснял: «Я агитировал горожан три года своими делами. И если не сагитировал, то за 30 дней уже не смогу».

Эта тактика оказалась безупречной и дала желаемый результат.

Дело в том, что за последние десять лет Вологду поразила кадровая чехарда. Восемь глав, сменяя друг друга, правили городом, и вряд ли кто из вологжан сможет припомнить фамилии всех, кроме доперестроечного Парменова и последнего - Якуничева. Да, пожалуй, еще

Плеханова, возглавлявшего горком партии и горисполком в горбачевские времена.

Причина не только в их делах, но и в личностях. Парменов - хозяйственник до мозга костей, ежедневно обходивший и объезжавший город. Плеханов - такой же хозяин, но более жесткий и мыслящий современными категориями выгоды. А Якуничев...

Хозяйственник? Да. Жесткий? Отнюдь. Оппоненты (их немного, но они есть) укоряют его за мягкость и даже некоторую нерешительность. Но они ошибаются. Якуничев - не жесткий, а, говоря по-современному, упертый. И стабильный, предсказуемый. А что еще надо при нынешнем российском бардаке? Есть дело, нет политических дрызг и склок - и то ладно. Якуничев этот минимум стабильно держит, развивая его деловую часть и совершенствуя умение добиваться своих целей без видимых конфликтов.

На выборах главы города у Алексея Якуничева было два конкурента. Бывший депутат и заместитель председателя Законодательного Собрания области адвокат Виктор Ануфриев на свой страх и риск выдвинулся одновременно в Госдуму и на пост главы города, внеся два денежных залога. За пять лет жизни в Вологде (он был избран депутатом от Череповца) Ануфриев запомнился вологжанам, пожалуй, только дружбой с бывшим губернатором Подгорновым и своими квартирными скандалами.

Поэтому, реально оценивая свои шансы, адвокат больше пытался засветиться, получив доступ в закрытые для него до этого момента местные СМИ. Его программа, насыщенная правильными словами про заботу о людях (кто же будет слушать неправильные?), впечатление на избирателей не произвела. А агитационный лозунг об обещанном глотке свежего воздуха (намек на то, что пора бы Якуничева сменить) из

уст недавнего жителя загазованного и задымленного Череповца, вызывал улыбки экологически благополучных вологжан и иронию третьего соискателя должности главы города - местного предпринимателя Сергея Беляева.

Участие предпринимателя, практически неизвестного горожанам, не привнесло в выборы главы Вологды дополнительной интриги. И сам Беляев, скорее всего, решал задачи своего бизнеса, раскручиваясь на манер этакого провинциального Брынцалова. Однако ни его программы, ни лозунгов избиратели практически не запомнили.

Итоги выборов главы города были предрешены уже в момент окончательного формирования списка кандидатов. Три претендента шли на выборы индивидуально, без поддержки каких-либо партий. Виктора Ануфриева первоначально хотело поддержать местное отделение Партии пенсионеров, но потом передумало. Алексей Якуничев сам прилюдно отказался от вступления в «Отечество». А несколько позже еще раз выступал в роли отказника...

Дело в том, что незадолго до выборов в тихой Вологде вдруг возникли сразу два предвыборных объединения под названием «Любимый город». Первое - зарегистрировал местный политик Константин Шишин, постоянно участвующий в избирательных кампаниях в Вологде и Москве. Он работал в штабах

Александра Лебеда и Бориса Ельцина, теперь ведет самарского губернатора Константина Титова. Фамилия Шишина мало знакома вологодским избирателям, да и в свое объединение он не смог привлечь раскрученных СМИ людей. Автор другого «Любимого города» - Игорь Когай, - личность в Вологде довольно известная, пригласил в свои ряды популярного в народе Гурия Судакова - профессора, бывшего председателя областного Законодательного Собрания, а в последствии представителя президента - и других более-менее известных местных политиков.

Но вот в чем парадокс провинциальной политической жизни: оба объединения начали искать поддержку... у Алексея Якуничева. Он же, не обделенный вниманием СМИ и поддержкой населения, еще раз заявил, что ни к какой партии или движению примыкать не хочет, потому что является главой всех вологжан вне зависимости от их политических взглядов и вообще у него много забот по городскому хозяйству.

После вторичного отказа от политики победа, можно сказать, была у Якуничева в кармане. И, не затратив больших средств на выборы (в избирательный фонд Якуничева понемногу перечислили некоторые средние и мелкие городские предприятия и бизнесмены), действующий глава набрал 74% голосов вологжан, намного опере-

див предпринимателя Беляева. А адвокат Виктор Ануфриев незадолго до выборов снял свою кандидатуру, решив сохранить хотя бы один из своих денежных залогов. Однако в Госдуму он тоже не попал...

А оба объединения «Любимый город», не найдя отклика у Алексея Якуничева и достаточного финансирования, тихо распались еще до выборов.

Вот так дружно, тихо и спокойно Вологда переизбрала своего главу на новый срок. Его единственный телевизионный клип содержал слоган: «Чтобы работать хорошо, надо работать долго!». Не Бог весть какая оригинальная мысль попала в точку ожиданий вологжан. И если четыре года назад за Алексея Якуничева было подано авансом 59984 голоса (он выдвигался впервые, и этот результат во многом был продуктом избирательных технологий раскрутки мало кому известного кандидата), то на этот раз за него проголосовали 104 тыс. вологжан.

И никаких тебе особых технологий, никаких нарушений в ходе выборов и последующих судебных разбирательств.

Значит, можно выбирать не сердцем, а разумом? Можно. Только для этого кандидатам надо работать долго. И не на свой имидж, а на пользу людям.

Неужели это кому-нибудь еще не ясно?



ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ

СЕКРЕТЫ ПОПУЛЯРНОСТИ ПУТИНА

«Исполняющий обязанности президента России Владимир Путин, рассчитывающий выиграть президентские выборы 26 марта, является, судя по словам его пресс-секретаря, обладателем самого удивительного предвыборного слогана - «Идите за мной. С проблемами мы разберемся позже». И самое смешное - то, что, по оценкам, более 60% россиян действительно готовы идти за ним, не имея ни малейшего представления о том, что он собирается делать, если, конечно, он сам это знает... Его армия увязла в Чечне, что, впрочем, пока не повредило его популярности. В прошлом месяце он многих шокировал своим альянсом с коммунистами для обеспечения контроля

над Думой. Как он мог? Мог - поскольку он, похоже, не разделяет глубокую ненависть к коммунизму своего благодетеля Бориса Ельцина, и поскольку он видит в этой сделке с дьяволом способ консолидации власти. Именно власть в первую очередь интересует этого прошедшего школу КГБ политика. Это не значит, как опасаются многие уважаемые аналитики, что он повернет обратно к коммунизму. Он знает, что возврата нет. Русским успела понравиться идея свободы и частной собственности, даже получившая далеко не совершенное воплощение. Очевидно, он стремится к тому, чтобы власть была более авторитетной, если не авторитарной. ...Путин, очевидно, выбрал правильную линию поведения, заставляя всех гадать о своих планах. При этом предполагается, что планы у него большие» («Cristian Science Monitor». Бостон. Дэниел Шорр. Путин: сначала проголосуйте, а потом

будете задавать вопросы. 4 февраля)

«Ранее практически никому не известный бывший офицер КГБ в одночасье стал олицетворять надежды и чаяния большей части российского населения. Для россиян Путин - последнее средство, чтобы излечиться от «Веймарского синдрома», вызванного распадом империи, поражением в Чечне, обнищанием и коррупцией. Одни ждут от него экономической либерализации в духе генерала Пиночета. Другие - защиты «национальных интересов», что подразумевает более высокие расходы на оборону и службу безопасности. Люди надеются на победу в Чечне и на прекращение кровопролития, на борьбу с коррупцией и преступностью, на социальную защиту и снижение налогов» («Die Welt». Берлин. Соня Марголина. Путин и искусство маскировки. 11 февраля)